Тема «Основы генетики» одна из самых сложных для понимания учащимися. Зачастую у учащихся формируются эпизодические знания, заучиваются основные термины и понятия, но не складывается целостная взаимосвязанная картина генетики как науки. Поэтому, чтобы привлечь и заинтересовать учащихся данными уроками, необходимо как можно больше использовать познавательных заданий практического характера, широко использовать возможности информационных технологий, развивать исследовательские навыки на основе генетических знаний, показать тесную связь данной науки с жизнью, в решении различных жизненных ситуаций. Разные формы урока способствуют развитию интереса, навыков самостоятельной работы, познавательной активности и стремлению заниматься данной наукой во внеурочное время. Так в 2006-2007 учебном году учащиеся Интеллект клуба секции «Человек и природа» выбрали для своей исследовательской работы тему «Логика возникновения генетических теорий». Свои результаты они продемонстрировали на областном семинаре учителей биологии, где получили высокую оценку. Данная презентация и содержание выступления являются показателем результативности изучения данной темы.   На конкурс представлены разработки  уроков по общей биологии в 10 классе по теме «Основы генетики»:

1. Комбинированный урок «Моногибридное скрещивание. Множественный аллелизм».

Это классический урок, на  котором последовательно проводится повторение изученного. Учащиеся получают различные задания: индивидуальная работа с аппликацией, по карточкам, тестам. Проводится фронтальная терминологическая разминка, так как данная тема предполагает знание и понимание многих терминов, понятий и их правильное использование. В ходе изучения нового материала учащиеся опираются на имеющиеся знания, делают выводы, отрабатывают навыки конспектирования, решения генетических задач. В ходе закрепления устно решаются проблемные задачи, развивается логическое мышление. 
2. Урок- модуль «Практикум по решению задач на моногибридное скрещивание».
Главная цель данного урока развитие умений в решении генетических задач. На данном уроке учащиеся отрабатывают умения определять тип задачи, правильно записывать генотипы по условию задачи, схемы скрещивания, определять ответы. Это важно, так как все эти знания и умения проверяются в ходе ЕГЭ. За все время участия учащихся в ЕГЭ учащиеся показывают хорошие результаты 50%- 75% качество знаний и 100 % успеваемость.
3.Урок – модуль «Взаимодействие аллельных генов. Кодоминирование».

В течении 5 лет я на уроках биологии использую модульную технологию.

В современных условиях в период возрастания объема информации и знаний, накопленных человечеством, обучение в школе должно быть личностно ориентированным, учитывающим способности, потребности, особенности учащихся. Одним из средств обучения, позволяющим решить эти задачи, может быть модульное обучение, сущность которого выражается в том, что учащийся самостоятельно достигает конкретных целей учебно-познавательной деятельности в процессе работы над модулем, объединяющим цели обучения, учебный материал с указанием заданий, рекомендации по выполнению заданий. Основными мотивами внедрения в учебный процесс модульной технологии могут быть:

·  Гарантированность достижения результатов обучения;

· Паритетные отношения учителя и учеников;

· Возможность работы учащихся в парах, в группах;

· Возможность общения с товарищами;

· Возможность выбора уровня обучения;

· Возможность работы в индивидуальном темпе;

· Раннее предъявление конечных результатов обучения;

·  «Мягкий» контроль в процессе освоения учебного материала.

При разработке модульных уроков  необходимо учитывать принцип модульного обучения, который включает необходимость определения  исходного уровня знаний и умений учащихся по изучаемой теме, блок новой информации по теме, отработка учебного материала,  контроль усвоения знаний.

При составлении модуля занятий целесообразно использовать следующий алгоритм:

1. определение места  модульного урока в теме.

2. Формулировка темы  урока.

3. Определение и формулировка цели урока и конечных результатов обучения.

4. Подбор необходимого  фактического материала.

5. Отбор методов и форм преподавания и контроля.

6. Определение способов учебной деятельности учащихся.

7.  Разбивка учебного содержания на отдельные учебные элементы и определение цели каждого из них.

Каждый учебный элемент- это шаг к достижению интегрирующей цели урока,  без овладения содержанием которого цель не будет достигнута. Учебных элементов не должно быть очень много, но обязательны следующие:

УЭ-0- определяет интегрирующую цель по достижению результатов обучения.

УЭ-1- включает, как правило, задания по выявлению уровня исходных знаний по теме, задания по овладению новым материалом и т.д.

УЭ-п ( где п- номер следующего учебного элемента)- включает выходной контроль знаний, подведение итогов занятия, выбор домашнего задания, рефлексию.

8. Составление модуля данного урока.

9. Подготовка необходимого количества копий текста урока (на каждого ученика).

Модульные уроки имеют свои особенности:

· Каждый такой урок целесообразно начинить с  процедуры мотивации- это может быть обсуждение эпиграфа к уроку, использование входного текста с самопроверкой и т. п.

· Целенаправленное формирование и развитие  приемов учебной деятельности. Учебное содержание здесь- средство для достижения целей этого  важнейшего процесса.

· Данная технология -стимул для повышения профессионального мастерства учителя , средство  формирования новой педагогической культуры.

4. Урок – лекция с использованием компьютерной презентации «Генетическое     определение пола. Наследование признаков, сцепленных с полом».

Данный урок является уроком изучения нового материала на основе поставленных проблемных вопросов с использованием возможностей информационных технологий, которые позволяют обогатить урок большим количеством наглядного материала, дополнительной информацией, сконцентрировать внимание учащихся на особо важных моментах урока. Все это делает урок красочным, насыщенным по содержанию и интересным для учащихся. После таких уроков учащиеся с удовольствием делают презентации, знают, как их представить и защитить.
 5. Повторительно - обобщающий урок – модуль с использованием компьютерной презентации «Генетика и медицина».

  Урок построен на основе сочетания модульной и информационной технологий. В течение всего урока на экране, в ходе презентации, фиксируются все учебные элементы с целями и задачами, с различным иллюстративным материалом. Демонстрация фотографий наследственных заболеваний человека и видеоролика  уродств сопровождается звучанием биения сердца человека. Это повышает эмоциональное восприятие материала. Модульные уроки подразумевают большой объем самостоятельных заданий и контроль знаний по ходу освоения учебных элементов, поэтому наряду с фронтальной и индивидуальной работой учащиеся выполняют задания контрольного характера, заполняя индивидуальную итоговую карту урока, которая сдается  в конце урока на проверку. Работа с понятиями организована в виде не большой сценки «Разговор двух друзей генетиков», такая форма позволяет разнообразить выполняемые задания и повысить интерес к уроку. Для контроля в приложении № 4   даются правильные ответы на все задания, которые задаются в ходе урока.

Урок «Моногибридное скрещивание. Множественный аллелизм»

Цель: Развитие и закрепление знаний генетических основ и  умение их использовать для решения генетических задач.

Оборудование: таблица «Моногибридное скрещивание»,  схема группы крови, аппликация, тесты, карточки, сборник задач по генетике.

Ход урока:

1.Организационный момент.

· Сообщение темы и цели урока

· Сообщение хода урока

· Результаты работ по карточкам

2.Повторение пройденного материала:
Работа у доски:

· Выразить в форме аппликации изученные правила и законы Менделя.

· Работа по карточке «Найдите пару»

· Работа по карточке «Завершите предложения»

Индивидуальная работа с тестами- 5 учащихся на местах

Фронтальная работа с классом- Терминологическая разминка.

3. Решение генетических задач:

Номера задач по сборнику: № 5, 12, 13,  23 (приложение 2)
Учащиеся решают на местах и по одному у доски, кто быстро решил все три – решает 23.

У доски объясняется каждое действие и какое правило используется.

4. Изучение нового материала «Множественный аллелизм».

Объяснение учителя:

В настоящее время известно, что существуют гены, имеющие не два, а большее количество аллелей. Например, у мухи дрозофилы ген окраски глаз представлен 12 аллелями: красная, коралловая, вишневая, абрикосовая и т.д. до белой. Наличие у гена большого количества аллелей  называют множественным аллелизмом. Он является следствием возникновения нескольких мутаций одного и того же гена.

ВНИМАНИЕ: в соматических клетках может быть только два аллеля одного гена, а в гаметах, согласно закону чистоты гамет, соответственно только один аллель, а в популяции может быть несколько различных аллелей одного гена.

 Примером множественного аллелизма является ген группы крови у человека.

Работа по схеме: группа крови

Справка: Группа крови зависит от действия  не двух, а трех аллельных генов, обозначаемых символами А,В,О. Они комбинируясь в диплоидных клетках по два, могут образовывать 6 генотипов (ОО,АА, ВВ, АО, ВО, АВ). Предполагают, что над рецессивным геном О доминирует как аллельный ген А, так и В, но А и В друг друга не подавляют. У человека 4 группы крови и они отличаются наличием особых белков в плазме и эритроцитах (аглютиногенов и аглютинов):

                 1 гр.                О                                a, b               ОО

                 2 гр.                А                                 b                 АА, АО

                 3 гр.                В                                 a                  ВВ, ВО 

                 4 гр.               А,В                              --                 АВ

5.Решение задач на группы крови: № 10, 11,17.

6. Закрепление:
Устно на логику мышления:

· Мама имеет 2 группу крови, папа 3 гр.-а все дети 4 группу. Каковы генотипы родителей? (АА, ВВ)

· Мама гомозиготна по 2 группе крови, а папа имеет 1группу крови. Какова группа крови будет у детей? (АО- 2 гр.)

· У отца 4 гр. крови, у матери 1гр.Может ли ребенок  унаследовать группу крови своего отца? (нет, т.к. от мамы он получит аллель О, а 4 гр. –АВ)

7. Подведение итогов урока:

· Реализация целей урока.

· Выставление оценок и их комментирование.

· Дом. зад.: выучить записи в конспекте, решить задачу на стр.212 №3.

ПРИЛОЖЕНИЕ:

КАРТОЧКА «НАЙДИТЕ ПАРУ»

1. генетика                                               1.получили от родителей

2.ген                                                          2.совокупность внешних и внутренних признаков

3.моногибридное скрещивание             3.F 100-цветы все равно белые 

4.рецессивный признак                          4.противоположность наследственности

5.доминантный признак                         5.основной метод Менделя

6.гибриды                                                 6.учитывается один признак

7.гибридологический метод                   7.желтые и зеленые семена

8.чистые линии                                        8.преобладает всегда у гибридов

9.изменчивость                                        9.основоположник Мендель

10.генотип                                                10.сочетаются признаки

11.фенотип                                               11.молекула ДНК

12.наследственность                               12.исчезает в F1

13.альтернативные признаки                 13.совокупность всех генов организма

ТЕРМИНОЛОГИЧЕСКАЯ РАЗМИНКА:

1. Генетика изучает закономерности….

2. Основоположником генетики является….

3. Объектом своих исследований Мендель выбрал….

4. Тип опыления у гороха….

5. Женская и мужская особь обозначается….

6. Родители и гибридное потомство обозначается…

7.  Совокупность генов организма…

8. Гетерозигота обозначается…

9. Совокупность всех признаков организма….

10. Гомозиготы обозначаются…

11. Ген, контролирующий преобладающий признак…

12.   Ген, контролирующий подавляемый признак…

13. Аллельные гены….

14. Противоположные признаки наз…

15. Явление, при котором часть гибридовF2 несет доминантный признак, а часть-рецессивный….

16. Каждый ген аллельной пары наз…

17. Растения, в потомстве которых, при самоопылении, не наблюдается расщепление признаков наз…

18. Проявление промежуточных признаков у F1 при скрещивании чистых линий наблюдается при…..

19*В каком случае рецессивный ген может проявиться у гибрида?

20*Сколько аллелей имеет ген, определяющий развитие окраски семян у гороха? Какие ?
Приложение №2.
Задачи на моногибридное скрещивание при полном и неполном доминировании.
1. У моркови желтая окраска корнеплодов доминирует над красной. Скрещены гетерозиготные растения с желтыми корнеплодами с растениями, имеющие красный корнеплод. Из полученных семян выращено 120 растений. Сколько из них будет иметь красный корнеплод?[image: image4.jpg]!
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2. У морских свинок лохматая шерсть (В) доминирует над гладкой (в). При скрещивании лохматых животных с гладкими получено 8 гладких и 7 с длинной шерстью. Каковы генотипы родителей и потомков?

3 Голубоглазый мужчина (у его родителей карий цвет глаз) женился на кареглазой женщине, отец которой имел карие, а мать голубые глаза. Каковы генотипы всех лиц? Какова вероятность рождения голубоглазого ребёнка у этой супружеской пары?

4. У крупного рогатого скота комолость доминирует над рогатостью . Комолый бык скрещен с двумя коровами:

1) От скрещивания с рогатой коровой родился рогатый телёнок;

2) От скрещивания с комолой коровой – комолый телёнок;

3) От другой комолой коровы родился рогатый телёнок.

Каковы генотипы всех родительских особей? Каких по фенотипу телят можно ожидать от этих животных?

5. Кучерявые волосы у человека доминируют над прямыми (в гетерозиготном состоянии – волнистый волос).

Муж и жена имеют волнистые волосы. Какова вероятность рождения кучерявого ребёнка в этой семье?

6. У человека наличие резус фактора обусловлено доминантным геном Д, ген d определяет отсутствие этого антигена. 

Какова вероятность рождения ребёнка с –Rh (минус резус фактор), если оба родителя гетерозиготны по этому признаку?

7. От скрещивания растений ночной красавицы, имеющих розовую окраску, получены растения с красными, розовыми и белыми цветами. Объясните причину появления в потомстве красноокрашенных растений и в каком процентном соотношении произошло расщепление?

8. Ген В определяет у кур черное оперение, ген в – белое. В гетерозиготном состоянии (Вв) у особей голубая окраска пера.

Какое потомство даст голубая курица при скрещивании с:

а) черным; б) голубым; в) белым петухом?    

9. Группа крови человека определяется тремя аллелями гена J: J , J , J.

1 Группа           -J J  ;

2 Группа           -J J ,J J;

3 Группа           -J J ,J J;

4 Группа           -J J.

10. Какая группа крови может быть у ребёнка , если у отца 1, а у матери 4 группа? 

11. У мужчины вторая группа крови , у женщины третья. Какие группы крови возможны у детей от этого брака, если известно, что мать мужчины и отец женщины были с первой группой?

12. У человека ген немоглухоты является рецессивным, нормальное состояние контролируется его доминантной разновидностью.В семье здоровых по этому признаку родителей два сына и дочь нормальные, а один - немоглухой. Каковы возможные генотипы всех членов семьи ?

13. При скрещивании серой мухи дрозофиллы с черным самцом все потомство в F1, серого цвета. В F2 (от скрещивания особей F1) получено 3115 серых и 1027 черных мух. Какой признак является рецессивным? Сколько (примерно) гетерозигот в F1; в F2 ?

14. При скрещивании серых кур с белыми все потомство оказалось серым. При скрещивании F1 с белыми получено 185 особей, из которых было 91 белых и 94 серых.
Каковы генотипы исходных форм и их потомков в обоих скрещиваниях ? Как называется второй тип скрещивания ?

15. Аниридия (отсутствие радужки) наследуется как доминантный признак. Какова вероятность рождения здоровых детей в семье, где один из родителей страдает аниридией, а другой нормален, если известно, что у больного родителя эту аномалию имел только отец?

16. У томатов ген, обуславливающий красный цвет плодов, доминирует над геном желтой окраски. Какие по цвету плоды окажутся у растений от скрещивания гомозиготных ( гетерозиготных) красноплодных растений с желтоплодными?

17. У родителей 1 и 4 группы крови ( по системе АВО). Будут ли в семье дети, непохожие по группе крови на своих родителей?

18. В пробирку помещено 40 самцов дрозофил с генотипом АА, 40 самцов с генотипом Аа и 50 самок с генотипом аа (данный ген наследуется независимо от пола). Каким будет соотношение генотипов в F1 и F2 ?

19. Известно, что ген длинных ресниц доминантен. От брака женщины с длинными ресницами и мужчины с короткими родилось 9 детей, у 4 из них ресницы были длинные, как у матери, у 5 —короткие, как у отца. Определите генотипы родителей.

20. Женщина с тонкими губами выходит замуж за мужчину с толстыми губами, у отца которого губы были тонкие. Какова вероятность рождения в данной семье ребенка с тонкими губами, и сколько разных генотипов может быть среди детей данной супружеской
пары, если известно, что у человека ген, обусловливающий тонкие губы, рецессивен по отношению к гену толстых губ?

21. У кур розовидный гребень определяется доминантным геном, листовидный - рецессивным. Петух с розовидным гребнем скрещен с 2 курами с розовидными гребнями. Первая дала 14 цыплят, все – с розовидными гребнями; вторая - 9 цыплят, из них 7 - с розовидными и 2 -с листовидыми гребнями. Каковы генотипы родителей?

22. Кохинуровые норки /светлая окраска с черным крестом на спине/ получаются в результате скрещивания светлых норок с темными.
Скрещивание между собой белых норок дает белое потомство, а скрещивание между собой темных - темное. Какое потомство возникает при скрещивании между собой кохинуровых норок? Какое потомство получится при скрещивании кохинуровых норок с белыми?

23. Какие пары наиболее выгодно скрещивать для получения платиновых лисиц, если известно, что платиновость и серебристость определяются аллельными аутосомными генами, платиновая доминирует над серебристостью, но в гомозиготном состоянии ген платиновости вызывает гибель зародыша?

24. Зерно пшеницы может быть стекловидным или мучнистым, причем стекловидность - доминантный признак. Какие зерна окажутся в F1 и F2 от скрещивания гомозиготных растений со стекловидными и мучнистыми зернами? Какие зерна можно ожидать у растений, полученных от скрещивания одного из представителей F2 со стекловидными зернами с растением из F1?

Урок- модуль

« Практикум по решению задач на моногибридное скрещивание».

	№ Учебного элемента
	Учебный материал с указанием заданий
	Рекомендации по выполнению заданий

	УЭ-0
	Цель: продолжить отработку генетической терминологии, формирование умений решать генетические задачи.
	Внимательно прочитать цель урока.

	УЭ-1
	Повторение изученного.

Цель: Определить уровень знаний по пройденной теме.

1.Выразить аппликацией 1 и 2 законы Менделя, указать соотношения расщепления.

2. Выразить аппликацией неполное доминирование, указать соотношение расщепления.

3.Найти соответствие понятий и характеристик.

4.Решить тест (приложение №1)

 Работа с классом:

1.Терминологическая разминка.

2.Биологический тренажер (приложение №2).
	Устно, индивидуально у доски.

Фронтальная работа на местах.

	УЭ-2
	Практикум по решению задач.

Задание №1. Выпишите в тетрадь последовательность решения генетических задач.

1.Изучить условие задачи.

2.Определение типа задачи.

3.Обозначить ген-признак.

4.Записать генотипы по условию задачи.

5.Запись схемы скрещивания.

6.Определение ответа.

Задание №2. Решить задачи.

№1.Гладкая окраска арбузов наследуется как рецессивный признак. Какое потомство получится от скрещивания двух гетерозиготных растений с полосатыми плодами?

№2. У мухи дрозофилы серый цвет тела доминирует над черным. При скрещивании серых и черных мух в потомстве половина особей имела серую окраску, половина- черную. Определите генотипы родительских форм.

№3.При скрещивании гетерозиготных красноплодных томатов с желтоплодными получено 352 растения, имеющих красные плоды. Определите сколько растений имело красную окраску?

№4. Миоплегия (периодические параличи) наследуются как доминантный признак. Определите вероятность рождения детей с аномалиями в семье, где отец гетерозиготен, а мать не страдает миоплегией.


	Работайте самостоятельно в тетради.

Проверка решений, анализ ошибок.

	УЭ-3
	Подведение итогов урока.

1.Реализация целей урока, рефлексия.

2. Домашнее задание: повторить Моногибридное скрещивание.
	Вместе с классом.


Приложение №1.
Тест 1 « Моногибридное скрещивание»

1.Совокупность генов гаплоидного набора хромосом- это:

а) генофонд

б) генотип

в) геном

2.Участок молекулы ДНК, несущий информацию о первичной структуре белка, называется:

а) генотипом

б) кариотипом

в) геном

3.Как называется первый закон Менделя:

а) закон единообразия гибридов первого поколения

б) закон расщепления признаков

в)  неполное доминирование при промежуточном наследовании.

4. Как называются особи, не дающие расщепления в потомстве:

а)  особи, образующие два типа гамет

б) гетерозиготные

в) гомозиготные

5.Проявление у гетерозиготного организма одного из аллельных генов называется: 

а) дрейфом генов

б) гомологией

в) доминированием

6. Гаметы, образуемые гомозиготными особями при моногибридном скрещивании:

а) А, а                         в) АА, аа

б) Аа, Аа                    г) АА, Аа

7. Соотношение генотипов гибридов, полученных при моногибридном скрещивании, составляет:

а) 1 : 2 : 1             в) 2 : 1

б) 3 : 1                  г) 1 : 1

8.Количество возможных вариантов гамет у особи с генотипом Аа равно:

а) 1                            в) 4

б) 2

9.Основной метод исследования закономерностей наследственности и изменчивости, примененный Менделем,- это:

а) статистический                в) генеалогический

б) гибридологический          г) биохимический

10. Основные закономерности  наследственности и изменчивости впервые установил в 1865 году :

а) Т.Морган           в) Ч.Дарвин

б) Г.Мендель          г) Г. Де Фриз

Приложение №2

Биологический тренажер   « Моногибридное скрещивание»

1.Выберите определение генотипа:

а) это совокупность генов всех особей в популяции

б) это совокупность генов гаплоидного набора хромосом конкретного организма

в)это совокупность генов, взаимодействующих между собой и с факторами окружающей среды

2. Ген- это часть молекулы:

а) ДНК

б) АТФ

в) белка

3. Особи , в потомстве которых обнаруживается расщепление признаков, называется:

а) гетерозиготными

б)гомозиготными

в) гемизиготными

4.Фенотип – это совокупность:

а) генов данной популяции или видов

б) генов организма

в) внешних и внутренних признаков организма

5. Моногибридным называется скрещивание, в котором родители отличаются:

а) двумя и более парами признаков

б) двумя парами признаков

в) одной парой альтернативных признаков

6.Гаметы,  образуемые гомозиготными особями при моногибридном скрещивании:

а)ВВ, Вв                в) ВВ, вв      

б)В, в                      г) Вв, Вв

7.Соотношение фенотипов, характерное для расщепления при полном доминировании в случае  моногибридного скрещивания, составляет:

а) 1: 2 : 1                   в) 2: 1

б) 1: 1                        г) 3 : 1

8. Количество возможных вариантов гамет у особи с генотипом АА равно:

а) 1,    б) 2,   в)  3

9. Как называется второй закон Менделя:

а) закон единообразия гибридов первого поколения

б) закон расщепления признаков в соотношении 3:1

в) закон независимого наследования

10. Изменчивость- это свойство живых организмов:

а) приобретать новые признаки в процессе  индивидуального развития

б) специфически реагировать на внешние раздражители

в) изменять строение, процессы жизнедеятельности согласно условиям внешней среды

г) передавать свои признаки и особенности развития следующим поколениям.

Урок- модуль
« Взаимодействие аллельных генов. Кодоминирование».
	№ Учебного элемента
	Учебный материал с указанием заданий
	Рекомендации по выполнению заданий

	УЭ-0
	Цель: Продолжить знакомство с основными типами взаимодействия аллельных генов, отработка генетической терминологии, формирование умений решать генетические задачи.
	Внимательно прочитать цель урока.

	УЭ-1
	Повторение изученного.

Цель: Определить уровень знаний по пройденной теме.

1.Выразить аппликацией 1 и 2 законы Менделя, указать соотношения расщепления.

2. Выразить аппликацией неполное доминирование, указать соотношение расщепления.

3.Найти соответствие понятий и характеристик.

4.Завершить предложения по карточке.

Работа с классом:

1.Терминологическая разминка.

2.Биологический тренажер, отработка тестовых технологий.

3.Решить задачу:

У человека ген немоглухоты является рецессивным, нормальное состояние контролируется его доминантной разновидностью. В семье здоровых по этому признаку  родителей два сына и дочь  нормальные. А один–немоглухой. Каковы возможные генотипы всех членов семьи?
	Устно, индивидуально у доски.

Фронтальная работа на местах.

Один ученик решает у доски.

	УЭ-2
	Изучение нового материала.

Цель: Изучить явление множественного аллелизма, кодоминирования.

1.Множественный аллелизм.

Задание: Прочитайте и выпишите в тетрадь понятие множественного аллелизма.

В настоящее время известно, что существуют гены, имеющие не два, а большее количество аллелей. Например, у мухи дрозофилы ген окраски глаз представлен 12 аллелями: красная, коралловая, вишневая, абрикосовая и т.д. до белой. Наличие у гена большого количества аллелей  называют множественным аллелизмом. Он является следствием возникновения нескольких мутаций одного и того же гена.

ВНИМАНИЕ: в соматических клетках может быть только два аллеля одного гена, а в гаметах, согласно закону чистоты гамет, соответственно только один аллель, а в популяции может быть несколько различных аллелей одного гена.

2.Группы крови у человека. Кодоминирование.

Задание: Прочитайте, изучите схему и определите генотипы 4 групп крови человека. 

 Примером множественного аллелизма является ген группы крови у человека. Группа крови зависит от действия  не двух, а трех аллельных генов, обозначаемых символами А,В,О. Они комбинируясь в диплоидных клетках по два, могут образовывать разные  генотипы. Известно, что над рецессивным геном О доминирует как аллельный ген А, так и В, но А и В друг друга не подавляют. У человека 4 группы крови и они отличаются наличием особых белков в плазме и эритроцитах (аглютиногенов и аглютинов).

 Гены, определяющие группы крови можно записать схемой:

                                      4 группа               

         2 группа  


1 группа 

Задание: Запишите в тетрадь, как комбинируются гены по два согласно схеме, какие генотипы по группам крови могут образоваться, при этом учитывайте доминантность и рецессивность генов:

1 группа-

2 группа-

3 группа-

4 группа-

Ответьте на вопрос: Генотип какой группы крови образован разными доминантными генами? 

Взаимодействие аллельных генов, при котором каждый из аллелей проявляет свое действие, называется кодоминирование.

Задание: выпишите в тетрадь данное определение.
	Работайте самостоятельно в тетради.

Проверка задания у доски, анализ ошибок.



	УЭ-3
	3.Закрепление материала по группе крови.

Цель: Закрепить умения в решении задач на группу крови.

1. Решение задач на группы крови: № 10, 11,17.

2.Устно на логику мышления:

· Мама имеет 2 группу крови, папа 3 гр.-а все дети 4 группу. Каковы генотипы родителей? 

· Мама гомозиготна по 2 группе крови, а папа имеет 1группу крови. Какова группа крови будет у детей? 

У отца 4 гр. крови, у матери 1гр. Может ли ребенок  унаследовать группу крови своего отца? 
	Вместе с классом.

	УЭ-4
	4.Виды взаимодействия аллельных генов.

Цель: Развитие умения сравнивать, находить черты сходства и различия.

Задание: Вспомните какие  виды доминирования мы изучили и  каковы их отличительные особенности. Заполните схему:

                Взаимодействие аллельных генов 
[image: image1]

	Схема заполняется в тетради и на доске.

	УЭ-5
	Подведение итогов урока.

1.Реализация цели урока.

2.Рефлексия своей деятельности на уроке.

3.Домашнее задание: повторить генетические понятия, выучить записи в тетради.
	Вместе с классом.


Урок – лекция  «Генетическое определение пола.

Наследование признаков, сцепленных с полом».

Цель: 1.Конкретизировать знания о хромосомном механизме определения пола, об особенностях половых хромосом, аутосом, о гомогаметных и гетерогаметных организмах.

2. Раскрыть причины возникновения сцепленных с полом генетических болезней.

3. Продолжить развитие навыков решения генетических задач.

Тип урока: изучение новых знаний с использованием информационных технологий.

Методы, используемые на уроке: репродуктивные, частично-поисковые, проблемные.

Ход урока:

1. Организационная часть: 

А) Сообщение темы и цели урока.

Б) Актуализация и личностно- значимая роль учебной информации урока.

Обратить внимание! Тактичность изложения материала, т.к. в классе могут быть учащиеся с наследственными заболеваниями. При объяснении усилить оптимистические прогнозы о возможных способах лечения и устранения наследственных заболеваний.

2. Изучение нового материала.

2.1.Пол, один из признаков организма.

Слово учителя: с древнейших времен человечество  волновала проблема взаимоотношения полов, морфологические и физиологические отличия мужчин и женщин, приблизительно равное соотношение по количеству  особей мужского и женского пола. 

Давайте попробуем ответить на следующие проблемные вопросы и мы: 

Можно ли предсказать или предопределить рождение ребенка определенного пола? От чего зависит пол новорожденного младенца? Почему у одной и той же пары родителей рождаются дети разного пола? 

Слайд № 3

 Учебная информация: Пол можно рассматривать как один из признаков организма. Наследование признаков организма, как правило, определяется генами, локализованными в хромосомах. Если сравнить хромосомный набор особей разного пола, то он будет отличаться по одной паре хромосом, которые назвали половыми, поэтому механизм определения пола имеет хромосомный характер.

2.2.Хромосомное определение пола. Особенности кариотипов самцов и самок.

· Слайд №4. Еще Г.Мендель обратил внимание на то, что соотнощение1:1 по половой принадлежности напоминает расщепление, которое получается при анализирующем скрещивании. Логично было предположить, что один пол гетерозиготен, а второй гомозиготен по гену, который определяет пол организма. Но все оказалось гораздо сложнее.

· Слайд №5.  Впервые подробно генетику пола изучил Т.Морган в опытах с дрозофилой. Ему удалось установить, что самцы и самки мухи дрозофилы отличаются по хромосомному набору. Слайд №6.  И у тех и у других в клетках тела присутствовало по 8 хромосом, 6 из которых были одинаковы у самцов и самок, их назвали аутосомами, а одна пара различалась у особей мужского и женского пола назвали половыми хромосомами. У самок две одинаковые половые хромосомы- ХХ, у самцов разные половые хромосомы- Х и Y. 

· В данном случае женский пол является гомогаметным, то есть все яйцеклетки несут Х-хромосому, а мужской гетерогаметным, то есть образует два типа гамет- 50% с Х- хромосомой, 50% с Y- хромосомой.

· Слайд №7. У человека в кариотипе 44 аутосомы и 2 половые хромосомы , хромосомный набор мужчины- 44А+ ХY, женщины- 44А + ХХ. Если образуется зигота, несущая ХХ, то из нее будет формироваться женский организм, а если в зиготе ХY- то мужской. Женский организм имеет две одинаковые половые хромосомы (ХХ), поэтому является- гомогаметным, а мужской, образующий два типа гамет – гетерогаметным. 

Это интересно!   Слайд №8.

Мужской и женский организм отличается друг от друга наличием Y – хромосомы у мужчин. Изначально зародыш человека бисексуален, однако присутствие У-хромосомы направляет развитие еще недефференцированных половых органов по мужскому типу. В У-хромосоме находится специальный ген, вызывающий  на 4-8 неделе эмбрионального периода эту специализацию. В отсутствии  У- хромосомы развитие зародыша идет по женскому типу. Можно было предположить, что где-то на Y – хромосоме, есть ген включение которого, является решающим для появления существа мужского пола, он получил название еще до открытия ТДФ с английского - фактор определяющий семенники.
Иногда 1:20000 могут рождаться мальчики с генотипом ХХ и девочки с хромосомным набором ХY 1:50000, это нормальные, но бесплодные люди.
В 1984 г. французские ученые доказали, что в Х – хромосоме мужчин генотипом ХХ, есть отрезок Y – хромосомы содержащий ген ТДФ. Этот участок был найден у нормальных мужчин близ окончания Y – хромосомы.
Было доказано, что окончание участка Х и Y – хромосом схожи и между ними возможен кроссинговер. Если ген пола попадет в Х –хромосому и она  оплодотворится, то родится мальчик ХХ.
Американцы обнаружили на Х хромосоме еще один ген ТДФ. Значит не один ген, а два решают какого пола быть младенцу.
У самок из двух Х – хромосом одна неактивна и в клетке действует один ген ТДФ, вырабатывая одну дозу белка, которой недостаточно, чтобы родился мальчик. 
В клетке с генотипом ХY работают два гена, они вырабатывают двойную дозу белка и рождается мальчик. Это обеспечивается не только геном ТДФ, определяющим способность к синтезу мужского полового гормона ТЕСТОСТЕРОНА, но и с Х – сцепленным геном, контролирующим синтез белка рецептора этого гормона. Используя эти знания, перед крупными спортивными состязаниями проводится секс контроль. Механизм определения пола не так прост, как кажется.

· Пол будущей особи определяется в момент оплодотворения и зависит от набора половых хромосом.

Это интересно!  Слайд №9

У животных существует множество способов определения пола. В ряде случаев определение пола зависит от условий формирования гамет (прогамное определение пола). Например, у многих беспозвоночных (дафний, тлей) летом в популяциях имеются только самки, которые размножаются партеногенетическим путем. При этом образуются гаметы, из которых также развиваются самки, размножающиеся партеногенетическим путем. Но при наступлении неблагоприятных условиях образуются гаметы, из которых развиваются или самки, или самцы. Тогда популяция переходит к нормальному половому размножению. У перепончатокрылых насекомых (пчел, муравьев и др.) существует гапло-диплоидная система определения пола: из гаплоидных (неоплодотворенных) яиц развиваются самцы, а из диплоидных (оплодотворенных) – самки. В некоторых случаях определение пола зависит от условий развития особей (эпигамное определение пола). Например, у морского червя боннелии свободноплавающие личинки превращаются в самок, а личинки, попадающие в полость тела взрослых самок, превращаются в самцов.

Однако гораздо чаще пол определяется в момент слияния гамет и образования зиготы (сингамное определение пола). 

Слайд №10.  Термин «половой диморфизм» (от греч. di- – вдвое, дваж​ды, и morphe – форма) используют для обозначения различий между мужскими и женскими особями раздельно​полых видов. Половой диморфизм служит для опознавания половой принадлежности особей в пределах вида, а при совместном сосуществовании множества близких видов способствует опознаванию особей своего вида, что повышает степень межвидовой изоляции. 

2.3.Четыре основных типа хромосомного определения пола.

Слайд № 11. Существует четыре основных типа хромосомного определения пола:

1. Мужской пол гетерогаметен; 50% гамет несут Х-, 50% -У- хромосому (человек, млекопитающие, двукрылые, жуки, клопы).

2. Мужской пол гетерогаметен; 50% гамет несут Х-, 50%- не имеют половой хромосомы (кузнечики).

3. Женский пол гетерогаметен; 50% гамет несут Х- , 50% гамет- У- хромосому (птицы, пресмыкающиеся, хвостатые амфибии, шелкопряд).

4. Женский пол гетерогаметен; 50% гамет несут Х- , 50% не имеют половой хромосомы (моль).
2.4. Наследование признаков, сцепленных с полом.

Слайд № 12.  Наследование признаков, гены которых локализованы в Х и У хромосомах, называют наследованием, сцепленным с полом.

Особенности наследования признаков, сцепленных с полом:

1. В Х и У хромосомах есть участки гомологичные друг другу и содержащие аллельные гены. Такие признаки подчиняются законам Г.Менделя и расщепляются в соотношении 3:1.

2. Но в Х и У - хромосомах имеются негомологичные участки. В таких участках Х-хромосомы находятся гены, аллельных которым в У- хромосоме нет и наоборот.

3. В случае, если ген сцеплен с У- хромосомой он может передаваться из поколения в поколение  только сыновьям.

4. Если ген сцеплен с Х- хромосомой он может передаваться от отца только дочерям, а от матери в равной степени и дочерям и сыновьям.

5. Если ген сцеплен с У- хромосомой и является рецессивным, то у женщин он проявляется только в гомозиготном рецессивном состоянии. У мужчин  второй Х- хромосомы нет, поэтому такой ген проявляется всегда. 

6. Если ген сцеплен с У- хромосомой, то его можно обозначить и заглавной и прописной буквой, так как понятие доминантности и рецессивности в данном случае не имеет смысла, У- хромосома всегда одна. 

 ( На слайде рассматривается расщепление  по признаку пола у человека)

2.5. Наследственные болезни человека. Слайд №13.

Наследственные болезни человека – это болезни, связанные с нарушением генетического аппарата человека. Среди наследственных заболеваний выделяют хромосомные и генные болезни. Хромосомные болезни вызываются изменением  числа и формы хромосом.  К ним относятся синдромы Дауна (47 хромосом, трисомия 21 хромосомы 21,21,21), Шерешевского-Тернера (женщина с 45 хромосомами, ХО), Клайнфельтера (мужчина с 47 хромосомами, ХХУ). Одной из причин этого является употребление алкоголя, наркотиков, табакокурение, влияние загрязнений окружающей среды.

Генные болезни обусловленные изменениями, возникающими внутри гена. К таким заболеваниям относятся фенилкетонурия, серповидноклеточная анемия, гемофилия А и гемофилия В, дальтонизм, недоразвитие потовых желез и другие. Гены (аллели), определяющие эти заболевания, локализованы в Х - хромосоме. 

Слайд № 14.  Наследование дальтонизма.

Рассмотрим в качестве примера наследование дальтонизма. Было установлено, что дальтонизм обусловлен рецессивным  аллелем ( Хd), нормальное цветоощущение – доминантным аллелем (ХD), поэтому женщины, гетерозиготные по этому гену (ХDXd), обладали нормальным зрением. Рассмотрим, какие дети могут родиться у женщины – носительницы гена дальтонизма (ХDXd), вышедшей замуж за мужчину с нормальным цветоощущением (ХDY). Женщина передаст половине своих сыновей и дочерей Х- хромосому с геном нормального цветоощущения (ХD ), а половине Х-хромосому с геном дальтонизма (Xd). В тоже время все дочери получат от отца вторую Х-хромосому с геном нормального цветоощущения (ХD), поэтому у всех них будет  нормальное зрение , но половина из них будет носительницами рецессивного гена дальтонизма, полученного от матери (1 ХD ХD: 1 ХDXd). Все сыновья получат от отца Y-хромосому, и половина из них будет дальтониками ( 1ХDY : 1 ХdY).

 Это интересно!  Слайд № 15.

· Ученые утверждают, что наследственные болезни возникли вместе с человеком и сопровождали его на протяжении всей его эволюции.  Великий врач древности Гиппократ писал: «Семя производит все тело. Здоровое тело производит здоровые части тела, больное - больные. Раз, как правило, у лысого рождается лысый, у голубоглазого – голубоглазый, у косого – косой, ничего не помешает рождению длинноголовых у длинноголовых».

· Изучение наследственных болезней человека показало, что при родственном браке, по сравнению с неродственным, значительно возрастает вероятность появления уродств, мертворождений, ранней смертности в потомстве. Так как в родственных браках рецессивные гены чаще переходят в гомозиготное состояние, в результате развиваются те или иные аномалии. Ярким примером этого является наследование гемофилии  в царских домах Европы. 

Слайд № 16.

Беседа: Каковы пути профилактики наследственных болезней:

1. Запрет на близкородственные браки.
2. Запрет на употребление алкоголя и наркотиков.
3. Борьба за чистоту окружающей среды.
3. Подведение итогов урока: 

Выскажите свое мнение: 

1. Какой тип хромосом играет решающую роль в определении пола у людей?

2.Каким образом  половые различия в хромосомных наборах самцов и самок  поддерживаются при размножении?

3.Только ли хромосомами определяется пол организма? 

4.Просто ли поменять пол?

5. Стоит ли это делать?

Урок- модуль «Генетика и медицина».

Тип урока: Повторительно-обобщающий урок по теме «Основы генетики».

Слайд №1

	№ учебного элемента
	Учебный материал с указанием заданий
	Рекомендации по выполнению заданий

	УЭ- 0

Слайд №2


	Цель: В результате овладения содержанием модуля вы повторите и систематизируете полученные знания по генетике. Будете уметь оперировать ими для объяснения закономерностей наследования признаков. Продолжите развитие практических навыков сравнения и обобщения. Определите значение генетических знаний.
	Внимательно прочитайте цель урока.

	УЭ- 1

Слайд №3

Слайд №4

Слайд №5

Слайд №6


	Повторение и актуализация знаний.

Цель: Повторение изученного материала, отработка тестовых технологий, подготовка к ЕГЭ.

Задание №1. Биологический тренажер.

Прочитайте и ответьте на вопросы.

Задание №2. Охарактеризуйте организм с заданным генотипом: Аавв, ААХDХd,            

Задание №3.  В индивидуальной итоговой карте дайте характеристику организма по генотипам: ХУA, ааВв, 

Задание №4. Определить типы наследования признаков по генотипам:

1. Короткопалость – аа

2. Полидактилия – АА, Аа

3. 4 группа крови – АВ

4. черная кожа – ААВВ

5. гемофилия – ХhУ

Задание №5. Назовите генотип  проявления данного признака.

1.Голубые глаза.

2.Альбинизм.

3.Дальтонизм

4.Вьющиеся волосы.

5.Светлая кожа.

Задание №6.  Выполните графический диктант

«Монозиготные и дизиготные близнецы».

На шкале отметьте значками признаки соответствующие типам близнецов:

           - однояйцовые

           - разнояйцовые

1.Имеют одинаковый генотип.

2.Еще называют дизиготными.

3.В оплодотворении учавствуют 2 яйцеклетки и 2 сперматозоида.

4.Характеризуются большой степенью сходства (конкордантностью).

5.Могут быть как однополые, так и разнополые.

6.Часто характеризуются несходством по многим признакам.

7.Наблюдения дают материал для определения роли влияния факторов внешней среды и воспитания на проявление признаков.

8.Генетически идентичны.

9.Похожи как двоюродные братья  и сестры.

10.Всегда однополы, либо девочки, либо мальчики.
	Выполняется устно, вместе с классом (приложение№ 2)

Самостоятельно в индивидуальной итоговой карте (приложение №3)

Внимательно следите за демонстрацией слайдов, работайте устно.

 Устно, вместе с классом.

Выполняйте самостоятельно в индивидуальной итоговой карте (приложение №3)



	УЭ-2

Слайд №7


	Кариотип человека.

Цель: закрепить умения читать кариограмму человека.

Задание №1

Рассмотрите кариограмму человека. Ответьте на следующие вопросы.


1.Сколько всего хромосом в кариотипе?

2.Сколько половых хромосом в кариотипе?

3.Какой пол человека?

4.Назовите номер хромосомной пары, в которой имеется отклонение от нормы.

5.В чем заключается это отклонение от нормы? 1-лишняя хромосома

        2-отсутствие хромосомы

        3-изменение структуры хромосомы.

Задание №2

Выполните задание №2 в карточке «Подготовка к ЕГЭ» (приложение №2)


	Выполняется устно, вместе с классом.

Выполняйте самостоятельно в индивидуальной итоговой карте.

	УЭ-3

Слайд №8


	Родословная человека.

Цель: Закрепление и контроль знаний и умений по анализу родословных человека.

Задание №1.Разговор двух друзей - генетиков.

-«Привет, друг. Я увидел твое древо.  Да, но ты пробанд! А сколько у тебя сибсов и просибсов. Это просто удивительно как ты знаешь свою наследственность».

- «Я тоже смотрел твое древо и был удивлен, что у твоих предков был случай инцеста».

Рядом стоящие друзья ничего из разговора не поняли. Помогите им. Переведите разговор на понятный всем язык. 

Задание №2. Рассмотрите графическое изображение родословной человека и ответьте на следующие вопросы:

1. Сколько поколений людей представлено на родословной?

2.Сколько детей было у бабушки и дедушки пробанда со стороны матери?

3.какой пол пробанда?

4.Имеется ли изучаемый признак у пробанда?

5.Сколько еще членов родословной имеют такой же признак, который есть у пробанда?

6.Рецессивным или доминантным является изучаемый признак?

7.Назовите хромосому, в которой находится аллель, отвечающая  за формирование изучаемого признака:1)аутосома 2)Y-хромосома

                               3) Х-хромосома

8.Каков генотип пробанда:

 АА,   ХАХа,      ХаY,       ХYА    

Задание №3. Выполните задание №1 в карточке «Подготовка к ЕГЭ» (приложение №2)                           
	Выполняется устно, вместе с классом.

Выполняйте самостоятельно в индивидуальной итоговой карте.

	УЭ-4

Слайд №9

Слайд №10,11,12

Слайд№13

Слайд №14


	Наследственные заболевания человека.

Цель: Рассмотреть различные заболевания человека и выявить причины их появления.

Воспитание здорового образа жизни.

1.Сообщение «Быть хорошо рожденным - право каждого человека!» (приложение №1)

1.Наркотический плод.

2.Алкогольный синдром плода.

2.Демонстрация слайдов с наследственными заболеваниями человека:

«Заячья» губа, «Волчья» пасть, сросшиеся пальцы рук и ног, дополнительная половинка носа в виде хоботка, синдром Дауна.

3. Оглашение результатов командировки.

Задание: Выявить количество рождающихся детей с наследственными аномалиями и их причины по г. Биробиджану и области.

Сообщение: Результаты исследования.

4. Демонстрация видеоролика.
5.Близкородственные браки.

В Японии по существующему законодательству отец, выдавая дочь замуж, должен выделить молодой семье участок земли. Чтобы не распылять семейного землевладения, часто женихов и невест подбирают среди родственников. Но вскоре был вынесен запрет на такие браки. Почему?

 6.Сформулируйте вывод.

Пути профилактики наследственных заболеваний:

1.

2.

3. 
	Дополнительное задание учащимся.

Заслушивание сообщения учащегося.

Дополнительное задание учащимся.

Заслушивание сообщения учащегося.

Устно, вместе с классом.

Устно, вместе с классом.



	УЭ-5

Слайд №15


	Практическая генетика.

Цель: Определить практическую направленность генетических знаний в ходе решения генетических задач.

Задача №1. Иск в суд.

Женщина с группой крови ВВ возбудила дело о взыскании алиментов против мужчины с первой группой крови, утверждая, что он отец ее ребенка, т.к. и у него первая группа крови. Какое решение должен вынести суд?

Задача №2. Розовая мечта. 

Ольге очень нравятся голубые глаза, но она, ее родители и родственники всегда имели только карие глаза. Поэтому она  решила, во что бы то ни стало выйти замуж за голубоглазого мужчину, чтобы у ее ребенка были голубые глаза. Выполнима ли мечта девушки?

Задача №3.Детский вопрос.

Таня и Аня однояйцовые сестры-близнецы, а Толя и Коля - однояйцовые братья-близнецы( дети других родителей). Толя женится на Тане, а Коля на Ане. В обеих семьях рождаются сыновья. Интересно, будут ли мальчики похожи друг на друга так же как однояйцовые братья-близнецы?

Задача №4. Жалоба.

Время от времени в газеты приходят письма от женщин с жалобами на мужей, которые их упрекают за то, что вместо сыновей у них рождаются дочери. Справедливы ли их упреки?

Задача №5. Семейная тайна.

После свадьбы молодой супруге «доброжелатели» открыли семейную тайну ее мужа. Оказалось, что и ее мужу и его братьям, и их отцу в раннем детстве была сделана операция по ликвидации синдактилии (врожденного сращивания указательного и среднего пальцев на правой руке). Будущая мама обратилась за советом к медикам. Какова вероятность рождения у нее ребенка с такой патологией?

Задача №6. Ошибка режиссера.

В фильме «Не валяй дурака» у белой женщины, отец которой был негр, и белого мужчины родился черный ребенок. Возможно ли это?

Задача №7. Чья наследственность?

Отец и сын – дальтоники, а мать различает цвета нормально. Правильно ли будет сказать, что в этой семье сын унаследовал недостаток зрения от отца?

Задача №8 Плутовство.

За последние 20 лет эту процедуру  в России прошли 12 тысяч спортсменов и сняты с соревнований 16 человек. В спортивных состязаниях отдельные мужчины пытаются выиграть у женщин, перевоплощаясь в женское обличье. Оказывается такое плутовство возможно. Предположите способ определения пола, который бы исключал любые  ошибки.

Задача №9. Жертва рекламы.

Рекламный ролик зубной пасты компании «Колгейт» красочно описывал чудодейственное свойство по отбеливанию зубов. Увидев ролик, Николай накупил зубной пасты и добросовестно чистил зубы два раза в день длительное время. Однако эффект отбеливания не проявлялся. Разозленный Николай подал иск в суд на компанию за шарлатанство. В ответ, чтобы себя защитить, компания обратилась в медико-генетическую консультацию. Почему?

Задача №10.

В родильном доме перепутали двух детей. Родители одного из них имеют 1 и 2 группы крови, родители другого 2 и 4 группы крови. Дети  имеют 1 и 2 группы крови. Определите где чей ребенок.
	Выполняется устно, вместе с классом.

Решите самостоятельно в индивидуальной итоговой карте.

	УЭ-6

Слайд№16


	Подведение итогов урока.

1. В индивидуальной итоговой карте оцените свою работу на уроке. Сдайте карту для проверки.

2.Прочитайте еще раз цели урока. Сделайте вывод: достигли ли вы учебной цели?

3.Домашнее задание: подготовиться к зачетному итоговому тестированию по теме «Основы генетики».
	Прочитайте, выполните указания, запишите д/з.


Приложение 1

Информация к уроку.
УЭ - Наследственные заболевания человека. 

 «Быть хорошо рожденным - право каждого человека».

Л.Н. Толстой.

Каждый человек имеет право  родиться здоровым. И обеспечить это право  должны в первую очередь родители. Но многие ли из них задумываются об этом? Очевидно, нет, если так много рождается детей с физическими и психическими дефектами, отклонениями, уродствами. Причины, конечно, могут быть разные, зависящие и не зависящие от воли родителей. Однако, потребление матерью токсических веществ (случаи наркомании, токсикомании, злоупотребление алкоголем и никотином) замедляет и нарушает внутриутробное развитие плода. Родившиеся дети часто отстают в росте и развитии, обладают уменьшенными размерами головы и мозга, слабоумием, характерным лицом с коротким вздернутым носом, маленьким подбородком, узкой красной каймой губ, узкими раскосыми глазами, не заращенной верхней губой и небом и другими пороками в развитии. 

 Под действием алкоголя в органах и тканях плода формируются постепенно изменения, называемые «алкогольным синдроном плода». В настоящее время алкогольная болезнь плода встречается  1 раз на 600 родов. По выражению Плутарха  «пьяницы  рождают пьяниц». Сейчас выяснено, что у потомства «пьяного зачатия» имеется физиологическая готовность к злоупотреблению алкоголем.

 В медицинской практике встречается и такое понятие, как «наркотический плод». Наркотики нарушают формирование сперматозоидов, процесс мейоза в яйцеклетке. Зачатие ребенка  патологически измененными клетками предопределяет развитие  дефектов, уродств, мертворождение. В организме девочки уже при рождении содержатся все яйцеклетки, которые она способна образовать, но мейоз в них не завершен до тех пор, пока при оплодотворении в яйцеклетку не проникнет сперматозоид. Не расхождение хромосом, в процессе мейоза, приводит к возникновению различный аномалий (синдром  Дауна, синдром Клайнфельтера,  синдром Тернера-Шерешевского).

Причинами подобных уродств и дефектов может быть и загрязнение окружающей среды, радиация. 

Понятия:

Пробанд- человек, относительно которого составлена родословная.

Сибсы – родные братья и сестры.

Просибсы – двоюродные братья и сестры.

Инцест – близкородственный брак.

Приложение2

Биологический тренажер “Генетика человека”

1. Генеалогический метод исследования использует наука:

1) систематика

2) генетика

3) цитология

4) физиология

2. Все фенотипические различия между однояйцовыми близнецами обусловлены:

1) влиянием внешней среды

2) взаимодействием неаллельных генов

3) разными генотипами организмов

4) множественным действием гена

3. Какая изменчивость обусловливает различие в фенотипах разнояйцовых близнецов?

1) возрастная 

2) комбинативная

3) соотносительная

4) коррелятивная

4. Генотипы женского и мужского организма у человека различаются:

1) числом хромосом в соматических клетках

2) набором половых хромосом

3) числом и составом аутосом

4) числом хромосом в половых клетках

5. Какие типы гамет образуются у темноволосого гетерозиготного мужчины (темный цвет волос доминирует над светлым)? 

1) A, b
2) A, a
3) a, b
4) A, B
6. Проявление гемофилии у мужчин обусловлено:

1) сочетанием доминантных генов

2) наличием рецессивного гена в Х хромосоме

3) взаимодействием доминантных генов

4) наличием двух рецессивных генов в половых хромосомах

7. С помощью генеалогического метода изучены:

1) нарушения структуры и числа хромосом

2) различные изменения признаков у человека под влияние среды

3) признаки и болезни, которые передаются по наследству

4) изменения в строении гена

8. Из оплодотворенной яйцеклетки развивается мальчик, если в процессе оплодотворения в зиготе окажутся хромосомы: 

1) 22 аутосомы + Y
2) 22 аутосомы + Х

3) 44 аутосомы + ХY
4) 44 аутосомы + ХХ

Карточка № 2 “Подготовка к ЕГЭ. Генетика человека”

1. По изображенной на рисунке родословной установите характер проявления признака (доминантный или рецессивный), обозначенного черным цветом. Определите генотипы детей первого (1) и второго (2) поколений.
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2. Кариограмма человека представляет собой набор метафазных хромосом, расположенных попарно в порядке уменьшения их размеров. Справа в нижнем ряду расположены половые хромосомы. Изучите кариограмму человека, страдающего хромосомной болезнью. Ответьте на следующие вопросы
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1) Сколько всего хромосом в кариотипе?

2) Сколько половых хромосом в кариотипе?

3) Какой пол человека?

1) мужской 

2) женский

4) Назовите номер хромосомной пары, в которой имеется отклонение от нормы.

5) В чем заключается это отклонение от нормы?

1 – лишняя хромосома.

2 – отсутствие хромосомы.

3 – изменение структуры хромосомы

Приложение3

Индивидуальная итоговая карта к уроку «Генетика и медицина».

 Фамилия учащегося:_________________________ Класс_________ Дата_____________

Самостоятельное выполнение заданий.

1.Дайте характеристику организма по генотипу:

	Показатели характеристики
	ХYА
	ааВв

	1.Гомозигота или гетерозигота? 
	
	

	2.Сколько типов гамет образует
	
	

	3.Является ли чистой линией
	
	

	4.При каком скрещивании образуется
	
	

	5. Скреплен ли с полом? С какой хромосомой?
	
	

	6. Определяется ли пол? Какой?
	
	

	7.Какой проявляется признак в фенотипе (доминантный, рецессивный)?
	
	

	8. Тип наследования?


	
	


2.Выполните графический диктант «Монозиготные и дизиготные близнецы».

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


     1            2               3             4             5               6               7             8               9            10

3.Выполните задание №2 «Кариограмма человека» в карточке «Подготовка к ЕГЭ»:

      1.-                                                                           4.-

      2.-                                                                           5.-

      3.-

4.Выполните задание №1 «Родословная человека» в карточке «Подготовка к ЕГЭ»:

      1.-                                                                            

      2.- F1-                                                                           

      3.- F2-                                                                       

 5. Решите задачу №10 в модуле.                   

Рефлексия: 1.Оцените свою работу на уроке: «отлично», «хорошо», «удовлетворительно», «плохо».    

2. Насколько интересно и комфортно было на уроке:  «интересно», «затрудняюсь», «неинтересно».    

Приложение 4

Ответы к модулю.

УЭ-1  Биологический тренажер: 1 – 2, 2 – 1, 3 – 2, 4 – 2, 5 – 2, 6 – 2, 7 – 3, 8 – 3.

Задание №4. Типы наследования признаков:

1. короткопалость- аутосомно-рецессивное;

2. полидактилия – аутосомно-доминантное;

3. 4 группа крови - кодоминирование;

4. черная кожа - аутосомно-доминантное полимерное наследование:

5. гемофилия – рецессивное, сцепленное с Х-хромосомой.

Задание №5. Генотипы проявления признаков:

1. голубые глаза – аа

2.  альбинизм – аа

3. дальтонизм – Хd Хd, Х dУ 

4. вьющиеся волосы – Аа

5.  светлая кожа – аавв.

Задание №5 Графический диктант «Монозиготные и дизиготные близнецы».

Монозиготные (однояйцовые) – 1, 4, 7, 8, 10.

Дизиготные (разнояйцовые) – 2, 3, 5, 6, 9.

УЭ- 2 Задание №1 Кариограмма человека.

1 – 47, 2 – 2, 3 – женский, 4 – 21, 5 – 1.

 Задание №2.  (самостоятельно)

1 – 47, 2 – 3, 3 – мужской, 4 – 23, 5 – 1.

УЭ- 3. Задание № 2 Родословная человека.

1 – 4, 2 – 6, 3 – мужской, 4 – да, 5 – 6, 6 – рецессивный, 7 – Х- хромосома, 8 - ХаY
Задание №3  (самостоятельно)

Признак рецессивный,  дети первого поколения- аа, второго –Аа.

УЭ-5 Задачи практической генетики.

Задача №1 . Иск в суд.

Отказать, т.к. у женщины с группой крови ВВ и мужчины с первой группой крови не может быть ребенок с первой группой крови, это обман.

Задача №2. Розовая мечта.

Мечта выполнима только во втором поколении (у внуков) при условии, что ее ребенок женится или выйдет замуж за человека с голубыми глазами.

Задача№3  Детский вопрос.

Теоретически, мальчики могут быть похожи как близнецы, если их родители гомозиготны по всем без исключения признакам, практически невозможно, так как по многим признакам человек гетерозиготен.

Задача №4  Жалоба.

Нет, так как пол ребенка зависит от типа сперматозоида, оплодотворившего яйцеклетку.

Задача №5   Семейная тайна.

Все мальчики  данной семьи будут наследовать данный признак, так как он сцеплен с Y- хромосомой.

Задача №6     Ошибка режиссера.

Женщина, у которой черный отец не может быть белой по цвету кожи (АаВв – средний мулат), и тем более у нее не может родиться ребенок с черной кожей от белого мужчины.

Задача №7   Чья наследственность?

Нет, так как данный признак сцеплен с Х хромосомой, а ее сын получает только от матери, значит, мать является носителем дальтонизма в данной семье.

Задача №8   Плутовство.

Необходимо взять пробу клеток полости рта и проверить  соответствие половых хромосом, Х и У хромосому хирургическим путем изменить нельзя.

Задача № 9  Жертва рекламы.

Существует 2 причины потемнения зубной эмали: неправильный уход и признак потемнения зубов  сцепленный с Х хромосомой. Если причина вторая, то компания  иск в суде выигрывает.

Задача №10 .

 Родители с 1 и 2 группой крови – могут иметь ребенка с 1 группой, а родители с 2 и 4 группой - соответственно  с 2 группой крови.

В   3 группа 
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